Thurgauﬁ%

Der Regierungsrat des Kantons Thurgau
an den Grossen Rat

Frauenfeld, 2. Juli 2024 20 IN 60 620
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Interpellation von Oliver Martin, Stefan Muhlemann und Aline Indergand vom
20. Dezember 2023 ,,Tempo 30 auf Kantonsstrassen im Thurgau*

Beantwortung

Sehr geehrter Herr Prasident
Sehr geehrte Damen und Herren

Innerorts gilt eine allgemeine Hochstgeschwindigkeit von 50 km/h (Art. 4a der Verkehrs-
regelnverordnung [VRV; SR 741.11]i.V.m. Art. 32 Abs. 2 des Strassenverkehrsgeset-
zes [SVG; SR 741.01]). Unter welchen Voraussetzungen eine Temporeduktion auf

30 km/h angeordnet werden kann, ist abschliessend im Bundesrecht geregelt. Dabei ist
zwischen verkehrsorientierten Strassen und nicht verkehrsorientierten Nebenstrassen
zu unterscheiden.

Zulassigkeit von Tempo-30-Strecken auf verkehrsorientierten Strassen

Mit Tempo 50 auf verkehrsorientierten Strassen wird sichergestellt, dass die Funktionen
des Ubergeordneten Verkehrsnetzes nicht gefahrdet werden und der Verkehr auf die-
sem Netz bleibt. Verkehrsorientiert ist eine Strasse dann, wenn sie primar auf die Anfor-
derungen des Motorfahrzeugverkehrs ausgerichtet ist und fur sichere, leistungsfahige
und wirtschaftliche Transporte bestimmt ist (vgl. Art. 1 Abs. 9 der Signalisationsverord-
nung [SSV; RB 741.21]). Das kantonale Tiefbauamt beurteilt alle Kantonsstrassen als
verkehrsorientierte Strassen.

Tempo-30-Strecken auf verkehrsorientierten Strassen sind eine Ausnahme. Die
Grunde, die eine Herabsetzung der allgemeinen Hochstgeschwindigkeit erforderlich
machen konnen, werden in Art. 108 Abs. 2 der SSV abschliessend aufgezahlt. Dem-
nach ist die Herabsetzung zulassig, wenn:

—  eine Gefahr nur schwer oder nicht rechtzeitig erkennbar und anders nicht zu behe-
ben ist (lit. a)



Thurgau%%%

- bestimmte Strassenbenltzer eines besonderen, nicht anders zu erreichenden
Schutzes bedurfen (lit. b)

— auf Strecken mit grosser Verkehrsbelastung der Verkehrsablauf verbessert wer-
den kann (lit. c)

—  dadurch eine im Sinne der Umweltschutzgesetzgebung tbermassige Umweltbe-
lastung (Larm, Schadstoffe) vermindert werden kann. Dabei ist der Grundsatz der
Verhaltnismassigkeit zu wahren (lit. d)

Eine Reduktion auf Tempo 30 ist auf verkehrsorientierten Strassen nur mit einem Gut-
achten moglich (Art. 32 Abs. 3 SVG). Das Gutachten muss zeigen, ob die Massnahme
notig ist, zweck- und verhaltnismassig ist oder ob andere Massnahmen vorzuziehen
sind (Art. 108 Abs. 4 Satz 1 SSV).

Es handelt sich in diesen Fallen um eine Tempo-30-Strecke, nicht eine Tempo-30-
Zone. Auf einer Tempo-30-Strecke haben Autofahrerinnen und Autofahrer Vorfahrt und
Fussgangerstreifen bleiben bestehen.

Tempo-30-Zonen auf nicht verkehrsorientierten Nebenstrassen

Tempo-30-Zonen sind — im Gegensatz zu Tempo-30-Strecken — grundsatzlich auf nicht
verkehrsorientierte Nebenstrassen beschrankt (vgl. Art. 2a Abs. 5 SSV i.V.m. Art. 22a
SSV). Die im Vorstoss einleitend genannte Anderung der SSV tangiert damit nur Stras-
sen, die nicht dazu bestimmt sind, leistungsfahige und wirtschaftliche Transporte zu er-
moglichen. Der Bundesrat beschloss am 24. August 2022, dass die Behorden ab 1. Ja-
nuar 2023 kein Gutachten mehr erstellen missen, um auf nicht verkehrsorientierten
Strassen Tempo-30-Zonen anzuordnen. Damit wollte er blrokratische Hirden abbauen
und die Schaffung von Tempo-30-Zonen vereinfachen. Zudem raumt er den Behorden
mehr Ermessensspielraum ein, was insbesondere fur Stadte und Gemeinden von Vor-
teil ist: Sie kdnnen Tempo-30-Zonen neu auch zur Erhéhung der Lebensqualitat einfiih-
ren. Die Behorden mussen die Anordnung einer Tempo-30-Zone nach wie vor verfigen
und veroffentlichen, womit die Massnahmen Uberprift werden kénnen.

Tempo-30-Zonen richten sich ausschliesslich nach dem SVG. Sie konnen erlassen wer-
den, soweit der Schutz der Bewohnerinnen und Bewohner oder gleichermassen Be-
troffener vor Larm und Luftverschmutzung, die Beseitigung von Benachteiligungen von
Menschen mit Behinderungen, die Sicherheit, die Erleichterung oder die Regelung des
Verkehrs, der Schutz der Strasse oder andere in den ortlichen Verhaltnissen liegende
Grunde dies erfordern (Art. 3 Abs. 4 SVG). In Tempo-30-Zonen gilt grundsatzlich
Rechtsvortritt. Fussgangerstreifen gibt es nur in Ausnahmefallen im Bereich von Schu-
len. Der Einbezug einer verkehrsorientierten Strasse in eine Tempo-30-Zone ist dann
maoglich, wenn die strengen Voraussetzungen fur Tempo 30 erfllt sind — das heisst, es
muss einer der Grunde nach Art. 108 Abs. 2 SSV vorliegen, und es muss ein Gutachten
erstellt werden.
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Zur Einfuhrung von Tempo-30-Zonen und Begegnungszonen auf nicht verkehrsorien-
tierten Nebenstrassen hat das kantonale Tiefbauamt im Oktober 2023 ein Merkblatt er-
lassen. Dieses ist online verfugbar (tiefbauamt.tg.ch, Downloads, Weisungen, 07 Signa-
lisation).

Frage 1: Wie steht die Regierung dazu, dass auf Kantonsstrassen auch innerorts
weiterhin grundsatzlich Tempo 50 gelten soll?

Flr den Regierungsrat ist klar, dass auf Kantonsstrassen innerorts auch kinftig grund-
satzlich Tempo 50 gilt. Das schliesst aber nicht aus, dass eine Herabsetzung auf
Tempo 30 (Tempo-30-Strecke) im Einzelfall gemass dem Katalog in Art. 108 Abs. 2
SSV erforderlich ist.

Das Umweltschutzgesetz (USG; SR 814.01) und die Larmschutzverordnung (LSV;

SR 814.41) verpflichten die Kantone zu Larmsanierungen an Kantonsstrassen, um die
Bevolkerung vor schadlichem und lastigem Larm zu schutzen. Bestehende ortsfeste
Anlagen, die den gesetzlichen Vorschriften nicht entsprechen und wesentlich zur Uber-
schreitung der Immissionsgrenzwerte beitragen, mussen saniert werden (Art. 16 USG
und Art. 13 Abs. 1 LSV). Die Anlagen sind so weit zu sanieren, als dies technisch und
betrieblich moglich sowie wirtschaftlich tragbar ist und dass die Immissionsgrenzwerte
(IGW) nicht Uberschritten werden (Art. 13 Abs. 2 LSV). Dabei hat die Vollzugsbehorde
den Massnahmen, welche die Larmerzeugung verhindern oder verringern, den Vorzug
zu geben gegenuber Massnahmen, die lediglich die Larmausbreitung verhindern oder
verringern, sofern keine Uberwiegenden Interessen entgegenstehen (Art. 13 Abs. 3
LSV). Nach gefestigter Rechtsprechung des Bundesgerichts stellen Geschwindigkeits-
begrenzungen und damit die Anordnung von Tempo 30 (Tempo-30-Strecke oder
Tempo-30-Zone) im Innerortsbereich zulassige und geeignete Massnahmen zur Larm-
verminderung dar.

Der Kanton Thurgau hat in den vergangenen Jahren stark in den Larmschutz investiert
und konnte die Erstsanierung der Kantonsstrassen weitgehend bis zur vorgegebenen
Frist vom 31. Marz 2018 abschliessen. Bis 2020 baute das kantonale Tiefbauamt auf
107 Streckenabschnitten mit einer totalen Lange von 24.3 km larmarme Belage ein.
Hinzu kamen 88 Larmschutzwande oder Larmschutzdamme und 22'991 Schallschutz-
fenster. Total beliefen sich die Kosten auf 53.4 Mio. Franken, wovon die Schallschutz-
fenster den grossten Teil ausmachten. Mit den Massnahmen wurden zirka 5'000 Perso-
nen geschutzt. Trotzdem bleiben zirka 25'000 Personen von Grenzwertliberschreitun-
gen betroffen.

Der Kampf gegen Ubermassigen Strassenlarm ist nach der Erstsanierung zu einer Dau-
eraufgabe geworden. Damit der Kanton Thurgau diese Aufgabe erflillen kann, hat das
kantonale Tiefbauamt die ,Strategie Larm- und Ruheschutz kantonale Strassen Thur-
gau” ausgearbeitet. Sie ist mit dem Genehmigungsentscheid des Departementes fiir
Bau und Umwelt (DBU) vom 16. Marz 2022 in Kraft getreten. Gemass der neuen Strate-
gie wird der Larm- und Ruheschutz in alle Projekte im Kantonsstrassennetz integriert,
um ubermassigen, storenden und schadlichen Larm kontinuierlich zu reduzieren, damit
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die Lebens- und Aufenthaltsqualitat entlang der Kantonsstrassen weiter zu steigern und
die Gesundheit der Bevolkerung zu schutzen.

In den meisten Fallen kann der Larmschutz mit hochwirksamen larmarmen Belagen ge-
wahrleistet werden. Eine Temporeduktion als einschneidendste Massnahme wird nur
angeordnet, wo keine mildere Massnahme mdglich ist. In diesem Kontext ist auch
Tempo 30 auf sechs Kantonsstrassen-Abschnitten und in der Stadt Frauenfeld zu se-
hen (Tempo-30-Strecken).

Frage 2: Wie genau wird bei der Feststellung von tibermassigen Larmbelastungen
vorgegangen? Mit welcher Methode werden die Uberschreitungen festgestellt?
Wer fiihrt diese Methoden durch?

Das kantonale Tiefbauamt beauftragte die auf Larm spezialisierte SINUS AG, Kreuzlin-
gen, Uber samtliche Kantonsstrassenstrecken eine Ubersicht zu erstellen, die das Po-
tenzial eines larmarmen Belags oder einer Temporeduktion aufzeigt. Dazu wurde das
Kantonsstrassennetz in Abschnitte zu je 100 Meter unterteilt. Diesen Streckenabschnit-
ten wurden die betroffenen Anwohnerinnen und Anwohner, die bermassigem Larm
ausgesetzt sind, zugewiesen. Von Ubermassigem Larm spricht man dann, wenn die
Werte Uber dem Immissionsgrenzwert liegen. Grundlagen daflir waren der kantonale
Larmbelastungskataster und das Gebaude- und Wohnregister des Bundesamts fiir Sta-
tistik. Weiter wurde fir jedes Strassenstuck ein Indikator ,Umwelt/Larm* nach der Beur-
teilungsmethode fir Temporeduktionen des Bundesamts fiir Umwelt (BAFU) gebildet.
Es handelt sich dabei um einen Immissionsindikator, der anhand der Betroffenheit und
der durch die Emissionsbegrenzung zu erwartenden Larmreduktion gebildet wird.

Anschliessend wurden die Strecken mit einem grossen Potenzial oder Nutzen einzeln
uberpraft. Diese Uberprufung zeigte, ob eher ein larmarmer Belag oder eine Tempore-
duktion umzusetzen ist.

Frage 3: Wie viele punktuelle Uberschreitungen der Lirmemissionen pro 100 m
sind notwendig, um eine durchgehende Reduktion auf Tempo 30 iiber mehrere
hundert Meter zu rechtfertigen?

Ausschlaggebend sind nicht punktuelle Uberschreitungen, sondern es geht um die An-
zahl betroffener Personen tiber dem Immissionsgrenzwert und die zu erwartende Larm-
reduktion.

Je nach Anzahl betroffener Personen pro 100 Meter resultiert eine andere Punktzahl.

Die Wertetabelle stammt aus der Beurteilungsmethode fiir Temporeduktionen des
BAFU.
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Personen pro 100 Meter | Punkte
>50 5
31-80 4
14130 3
6-10 2
0-5 1

Mit einer Geschwindigkeitsreduktion von 50 km/h auf 30 km/h oder einem hochwirksa-
men larmarmen Belag vom Typ SDA 4-12 kann der Larm um einen Wert von minus 2.0
bis minus 2.9 dB(A) reduziert werden. Deshalb wurde flr die zu erwartende Larmreduk-
tion generell dieser Wert angenommen. Gemass der erwahnten Beurteilungsmethode
des BAFU entspricht dies 3 Wirkungspunkten.

Die Punkte der Betroffenheit (1 bis 5) und die Punkte der Larmreduktion (3) wurden an-
schliessend multipliziert. Erreicht ein Strassenstlick die maximale Punktzahl von 15,
heisst das, dass mit einer Massnahme direkt an der Quelle (larmarmer Belag oder Tem-
poreduktion) ein grosser Nutzen erzielt werden kann.

Uberall, wo auf einem Strassenabschnitt der Einbau eines hochwirksamen larmarmen
Belags technisch moglich ist, muss keine Temporeduktion umgesetzt werden. Daher
wurde in der Folge gepruft, wo Uberall der Einbau eines larmarmen Belags mdglich ist.
Die Kriterien dafur waren:

—  Hohenlage: Der betreffende Strassenabschnitt und die umliegenden Strassen
mussen unterhalb von 600 m. G. M. liegen. Ansonsten ist die Gefahr einer Belags-
beschadigung durch den Winterdienst oder Fahrzeugen mit Schneeketten oder
Spikes zu gross.

—  Steigung: Die Steigung oder das Gefalle des Strassenabschnitts darf nicht mehr
als 6 % betragen, um Schaden durch Reibungs- und Schubkrafte zu vermeiden.

—  Einbaulange: Unnétige Belagswechsel innerhalb des Siedlungsgebiets oder in un-
mittelbarer Nahe von Wohnbauten sind zu vermeiden, denn solche verursachen
impulshaltige Gerausche. Aus diesem Grund soll die minimale Einbaulange des
larmarmen Belags nicht weniger als 200 m betragen.

—  Verschmutzung: Der betreffende Strassenabschnitt darf keine intensive Nutzung
durch landwirtschaftliche Fahrzeuge oder schwere Nutzfahrzeuge aufweisen, wie
z.B. haufige Rubentransporte in der Erntezeit oder Kiestransporte in der Nahe ei-
ner Grube.

- Mechanische Beanspruchung: Auf dem betreffenden Strassenabschnitt sollen
moglichst keine engen Kurvenradien, lichtsignalgesteuerte Kreuzungen oder Fuss-
gangerstreifen, hochfrequentierte Bushaltestellen etc. vorhanden sein, die den
larmarmen Belag infolge der wiederkehrenden Bremswirkung oder Scherkraften
stark beanspruchen.
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Aus dieser Uberprifung resultierten schliesslich die folgenden sechs Strecken fiir
Tempo 30:

—  Arbon, St. Gallerstrasse (H451)

—  Bischofszell, Graben-/Bahnhofstrasse (H470)
—  Ermatingen, Hauptstrasse (H13)

—  Kreuzlingen, Bergstrasse (H 1.2)

—  Sirnach, Winterthurerstrasse (H468)

—  Steckborn, Seestrasse (H13)

Die Lange dieser sechs Strecken betragt total 3.25 Kilometer. Das entspricht 0.4 % des
740 Kilometer langen Kantonsstrassennetzes. Die Stadt Frauenfeld wird wie angekiin-
digt separat betrachtet.

Frage 4: Ist davon auszugeben, dass mit der Anpassung der Verordnung liber die
Einflihrung von Tempo-30-Zonen die Gemeinden verpflichtet werden konnen, auf
ihren Gemeindestrassen Tempo 30 einzufiihren? Wie sieht es dabei mit dem Mit-
spracherecht der Bevolkerung aus?

Nein, davon ist nicht auszugehen, da die Verordnungsanpassung lediglich Tempo-30-
Zonen auf nicht verkehrsorientierten Nebenstrassen betrifft. Uber den Erlass von
Tempo-30-Strecken und Tempo-30-Zonen entscheidet auf Kantonsstrassen und Ge-
meindestrassen das DBU. Das Verfahren flir sogenannte Verkehrsanordnungen ist in

§ 33 des Gesetzes Uber Strassen und Wege (StrWG; RB 725.1) verankert. Vor dem Er-
lass einer Verkehrsanordnung fuhrt das DBU ein Einwendungsverfahren durch. Zu die-
sem Zweck werden die Entwurfe der vorgesehenen Verkehrsanordnungen mit dem Hin-
weis publiziert, dass dazu innert 20 Tagen ab Publikation beim Departement schriftliche
Einwendungen eingereicht werden kdnnen. Das bietet im Einzelfall Raum fir Gespra-
che und Losungsfindungen.

Anders verhalt es sich, wenn eine umweltrechtliche Sanierungspflicht (Art. 16 USG und
Art. 13 LSV) gegeben ist, weil der Immissionsgrenzwert iberschritten ist. Die Tempore-
duktionsmassnahmen werden dann in Sanierungsplanen festgelegt (§ 27 Abs. 1 der
Verordnung zur Umweltschutzgesetzgebung [USGV; RB 814.03]). Bei Gemeindestras-
sen sind in diesen Fallen die Politischen Gemeinden flir den Entscheid liber die Festle-
gung von Tempo-30-Strecken und Tempo-30-Zonen als Massnahmen zur Larmvermin-
derung zustandig. Die Zustandigkeit des DBU ist auf Sanierungsprojekte flir Kantons-
strassen beschrankt. Das Verfahren richtet sich nach § 21 StrWG. Die Gemeindebe-
horde muss die Sanierungsplane oder das Strassensanierungsprojekt demnach wah-
rend 20 Tagen o6ffentlich auflegen, und Betroffene kénnen dagegen Einsprache erhe-
ben.
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Anordnungen von Tempo 30 sind regelmassig mit komplexen Interessenabwagungen
verbunden. Die zustandigen Behorden besitzen dabei grundsatzlich einen weiten Ge-
staltungsspielraum. Je grosser aber z.B. die Gefahren vor Ort oder die Belastungen
durch ubermassigen Larm sind, desto kleiner wird der Gestaltungsspielraum.

Frage 5: Wie stellt das Tiefbauamt des Kantons Thurgau die Giiterabwagung be-
zuglich der Vorteile von Tempo 30 z.B. im Gegenzug zur Behinderung von Gewer-
beverkehr auf Achsen ohne Ausweichalternativen sicher? Wie werden die Bediirf-
nisse der weiteren Interessengruppen in den betroffenen Gemeinden beriicksich-
tigt bzw. konnen sich diese zu den Vorhaben aussern?

Wie bereits oben erwahnt, wird eine Temporeduktion nur angeordnet, wo keine mildere
Massnahme maoglich ist, um die Anwohnerinnen und Anwohner vor Gbermassigem
Larm zu schutzen. Mit Blick auf das ganze Kantonsstrassennetz handelt es sich um ab-
solute Ausnahmen. Das kantonale Tiefbauamt verfolgt dabei einen klaren fachlichen,
methodischen Ansatz. Der Gewerbeverkehr wird mit einer Tempo-30-Strecke nicht be-
hindert und muss auch nicht auf andere Strassen ausweichen. Es findet deshalb keine
Guterabwagung in diesem Bereich statt. Betroffene und Interessengruppen kénnen sich
mit einer Einsprache gegen Tempo-30-Strecken aus Larmschutzgriinden wehren.

Frage 6: Wie viele Beschwerden gab es zwischen 2019 und 2022 wegen
Larmemissionen in den betroffenen Gemeinden? Wie viele davon betrafen dabei
den Individualverkehr? An welchen Strassen und wo genau wurden diese Be-
schwerden eingereicht?

Diese Frage kann der Regierungsrat nicht beantworten, da die Beschwerden bei den
Stadten und Gemeinden eingehen. Der Kanton flhrt keine Ubersicht dazu. Er ist jedoch
als Anlagebetreiber von Kantonsstrassen unabhangig von der Anzahl Beschwerden zu
Larmsanierungen verpflichtet.

Frage 7: Wurden aus anderen Kantonen, die bereits 30er-Zonen im Kantonsstras-
sennetz umgesetzt haben, Erfahrungswerte und weitere Auswertungen fiir mogli-
che Entscheide beigezogen? Und wenn ja, wie sehen diese aus?

Das kantonale Tiefbauamt hat flr die Erarbeitung seiner ,Strategie Larm- und Ruhe-
schutz kantonale Strassen Thurgau® einen regen fachlichen Austausch zu allen Ost-
schweizer Kantonen und dem Furstentum Lichtenstein gepflegt. Es bestehen in allen
Nachbarkantonen mehrere Tempo-30-Strecken oder -Zonen auf dem Kantonsstrassen-
netz. Separate Auswertungen dazu wurden nicht eingeholt. Nebst diesem Erfahrungs-
austausch hat das kantonale Tiefbauamt auch alle richtungsweisenden Gerichtsent-
scheide bertcksichtigt.
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Frage 8: Welche Kosten verursachen diese Larmschutzmassnahmen mittels Tem-
poreduktion auf den betroffenen Strassenabschnitten und wie werden diese be-
zahlt? Welche Alternativmassnahmen gabe es zur punktuellen Reduktion an den
Orten, wo Grenzwerte uiberschritten werden, und was kosten diese etwa im Ein-
zelfall?

Die Kosten der Larmschutzprojekte betragen total Fr. 244'500 und verteilen sich wie
folgt:

—  Arbon, St. Gallerstrasse (H451): Fr. 31200
—  Bischofszell, Graben-/Bahnhofstrasse (H470): Fr. 43'000
—  Ermatingen, Hauptstrasse (H13): Fr. 42'600
- Kreuzlingen, Bergstrasse (H 1.2): Fr. 44'900
—  Sirnach, Winterthurerstrasse (H468): Fr. 41'400
—  Steckborn, Seestrasse (H13): Fr.41'400

In der Umweltschutzgesetzgebung gilt nach Art. 2 USG das Verursacherprinzip: Wer
eine Massnahme verursacht, muss die Kosten dafur tragen. Der Kanton als Eigentimer
der Kantonsstrassen muss deshalb die Kosten fur den Larmschutz ibernehmen.

Das Bundesgericht hat mit seiner jingsten Rechtsprechung in verschiedenen Fallen
klargestellt, dass es emissionsmindernde Massnahmen an der Quelle braucht. Alterna-
tivmassnahmen sieht der Regierungsrat auf den erwahnten Strecken deshalb nicht.
Eine Geschwindigkeitsreduktion ist eine einfache, effiziente und sehr kostengtinstige
Massnahme, die den Larm an der Quelle reduziert. Im Ubrigen verursachte die friihere
Strategie mit dem Einbau von Schallschutzfenstern — die nach Bundesgerichtsentschei-
den korrigiert werden musste — deutlich hohere Kosten (siehe dazu auch Frage 1).

résiden\des Regierungsrates
1

N
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